Una activitat convocada per
5 e
i g feemcatr CESITe

Ambit matematic

Amb |'impuls i la col-laboracié del

d'abril de 2023

o §@8Si0 de treball a I'aula (1)

Nusos i nombres racionals (record de John H. Conway)

En la primera part de la jornada uns professors del mmaca ens han explicat com es generen nusos que corresponen
a nombres enters o fraccions, positius o negatius. Es tracta de generar un nus emprant dues accions: torgar, que
suma 1 al nimero (és a dir que passa de n an +1), i rotar que passa del nimeron a -1/ n)iel quid de la giiestié
rau en saber tornar a l'inici, el que en diem el niumero 0.

A la portada del dossier complet de la jornada hi tenim aquesta imatge:

a la qual hem afegit uns punts suspensius per a preguntar-vos: com arribariem del 0 al 2?

T T 2
0—-1- 2 quetambépodem indicar 0 — 2

| una vegada arribats al nombre 2/3, com podriem tornar al 0? Indiquem com Ti R, torgar i rotar.

2R 3T1?21R T2
———— s —5-2-50
3 2 2

Practiqueu amb la cartolina que teniu com a record de la jornada.
Algunes idees més per a practicar:

e A partir de la posicid inicial (el 0) feu TTR. A quin nombre heu arribat?

Com desfarieu el nus per a tornar al 0?

e També podeu fer-ho amb TTRTT (vegeu que arribeu a 3/2)

R 2T1R 3 0
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Joc de posar fitxes numeriques

Has de col-locar totes les fitxes, cada una en el cercle,o bé en el quadrat o bé en el triangle, per a obtenir les sumes indicades en el repte.
Una fitxa suma tants punts com indica pero, atencié! elvalor d'una fitxa es duplica si es posa en la regio que té la seva mateixa forma.
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Podeu comencar veient que la suma ha de ser 33 i que les fixes que tenim sumen 29. Quina o quines a’han de/es
poden doblar?
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Joc de fitxes amb GeoGebra per sivoleu practicar https://www.geogebra.org/m/CyBa2yZ5
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En el maerial que es reparteix als centres participnts es dona un poster amb aquesta representacio en colors, que es

titula Descomposicié Factorial. Aixi es treballa a 'aula. Cada color representa un nombre; cada nombre

és el producte dels colors que tenen els seus sectors o segments circulars.
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| un repte numeric, que en diem Primilogic.
Dues propostes a la manera del Paraulogic, joc lingliistic que potser coneixeu.

Es tracta d'escriure nombres primers de 2, de 3 o de 4 xifres amb les xifres donades, que es poden repetir, pero en
tot cas sempre s'ha de fer servir la xifra del mig. Un PLE és un nombre primer de 4 xifres, amb les quatre xifres

diferents.
De dues xifres, pots fer 1 nombre(s) primer(s) De dues xifres, pots fer 1 nombre(s) primer(s).
De tres xifres, en pots fer 3 De tres xifres, en pots fer 3 .
De quatre xifres hi ha 2 plens De quatre xifres hi ha 5 p|ens
| uns altres 7 amb repeticid i uns altres 5 amb repeticio

59, 569, 599, 659, 2659, 6529, 61, 461, 641, 661, 4861, 6481,
5569, 5659, 5669, 6569, 6659... 6841, 8461, 8641, 8681, 8861...

djocderser U0 | 000 | 0
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En la imatge dela dreta hi ha nou fitxes,

cadascuna de les quals té figures
amb tres caracteristiques: A O O O U

1 2 3

e Poden ser de tres formes diferents : U , & o] <> i totes les figures d’'una fitxa sén de la mateixa forma.

e Les figures que hi ha dins de cada fitxa poden ser de tres colors (vermell, verd i lila), i totes les figures d’una
fitxa sén del mateix color.

e El nombre de figures en una fitxa: hi ha fitxes amb 3 figures, fitxes amb 2 figures i fitxes amb una figura.



Les lletres A, B, C i els niumeros 1, 2, 3 que hem posat només serveixen per a indicar cada fitxa i posar resultats en

000

comu. Aixi, la fitxa 2C soén tres rombes de color lila:

Una SET és un conjunt de tres fitxesque, per cadascuna de les tres caracteristiques anteriors, o bé totes tres fitxes
tenen el mateix valor o bé totes tres tenen valors diferents.

A la dreta teniu un exemple de set, formada per les fitxes

que podem identificar com 3A, 1A, 1C . Observeu que... U <><> 888
e  Totes tenen figures de diferent forma
o totes tenen diferentvalor per al nombre de figures
e totes tenen el mateix color

Repte:En el conjunt de nou fitxes que teniu a dalt hi ha exactament quatre SET(el que donem com a exemple i tres
més). Sabrieu trobar-los?

0 00 U8
J 4 0

0 88 000
g 80 08

Un altre exemple en qué les figures, en comptes de tenir
nomeés el contron tenen totes una mateixa trama, de ratlles.
Aix0 si, les figures segeuixen definides per trescaracteristiques

(forma, color, quante sen la fitxa) Busqueu-hi SETs. N’hi ha ....

oup <@ @ <P
a @ @ @l

(i

(up <> @ Q-




Encara presentem tot seguit un altre exemple amb fitxes definides per tres caracteristiques de les figures: el color,
quantes n’hi ha i la textura. Perd en aquest nou cas
concret en cada fitxa totesles figures teneen la

mateixa forma. U % % . .
Per a aquesta nova caracteristica diferencial, la ' ' % % O D
textura, vegeu-ne els tres tipus diferents : .

plenes, %ratllades i [] buides, i en aquest

exemple totes les figures d’una fitxa tenen la % % % % % % %
mateixa textura.

Busqueu-hi SETs. N'hiha ....
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En el joc del SETque esta disponible en la

botiga del mmaca i del qual el centre en rep
un exemplar, es juga amb 12 cartes i s’han de ¢

tenir en compte les quatrecaracteristiques

iy
(I
=
G

(I
(D
(I

UnSET és, aleshores un conjunt de tres fitxes

que les diferencien: nombre de figures, forma,
colori textura. B % % ‘ ‘ . . .
que, per cadascuna de les quatre
. . ) A
caracteristiques, o bé totes tres fitxes tenen el
2 3 4

mateix valor o bé totes tres tenen valors
diferents. 1

Les cartes A4, B4iC2 formen un SET. Segur que en trobareu algun altre!
Al,A3,iC3;C3,A2iC4

Nota: En aquest joc el nombre de SET’s que es poden formar amb 12 cartes és variable, fins i tot podria passar que no
n’hi hagués cap.



Una activitat convocada per

« feemcat ﬁgsire‘

matematic

Amb |'impuls i la col-laboracié del

o §@8S10 de treball a I’aula amb solucions (1)

Nusos i nombres racionals (record de John H. Conway)

En la primera part de la jornada uns professors del mmaca ens han explicat com es generen nusos que corresponen
a nombres enters o fraccions, positius o negatius. Es tracta de generar un nus emprant dues accions: torgar, que

indiqguem com T, i que suma 1 alnimero (és a dir que passade nan +1), i rotar(indicat com R) que passa del

nimeron a -1/ n)iel quid de la qlestio rau en saber tornar a l'inici, el que en diem el nimero 0.

o cm

Hem fet TTRTT i hem arribat a:

Us preguntem: a quin nombre hem arribat?

2 R 171%3
022> —— > —

2
| una vegada arribats a aquesta situacié , com podriem tornar al 0?
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Algunes idees més per a practicar

e A quin nombre arribeu amb TTRTTTRT?
e Com desfarieu el nus per a tornar al 0?

e També podeu fer-ho amb TTRTTRTTR (vegeu que arribeu a -3/4)

37 1R T4
——> —>—4->0

e oamb TTTTTTRT (que correspon a 5/6)

5R 67124 R 57123 R
— e D = D= = 5 —
4 4

6 5 5
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T2 2 R T2 R
- —5—= > -2 -0

OSEIE
Wl N
N W
N =

A partir d’aquest darrer exemple podriem concloure que sempre podem arribar a zero, és a dir podem
arribar a desfer un nus racional de Conway, aplicant:

Si la fraccid és negativa anem fent Torgar repetides vegades, és a dir anar sumant 1, fins que aparegui una
fraccid positiva, si la fraccid (o el nombre enter) és positiva fem Rodar per obtenir-ne una de negativa. Tot
aquest procés s’ha de repetir fins a obtenir un enter negatiu i llavors aplicar tantes vegades Tor¢car com
indica el valor absolut d’aquest enter negatiu.



Una proposta conceptual: sabrieu raonar com es pot arribar a qualsevol nombre racional?

Fixeu-vos en les segiients seqliéncies:

R 1173RrR 47122 R 3712 1R T?
4 5—— 5 — 55— 5= 5—— 5 —5—-2 >0
4 4 3 3 2 2
2 R 11 3R 2724 R 3 T 1R
002> ——> -5 —— 5 = 5—— 5 —— 54
2 2 3 3 4 4

De la mateixa manera si volguéssim arribar, per exemple a 7/9, primer hauriem de desfer el nus de -7/9 (TRT5RT2) i
després si des de 0 invertim I'ordre d’aquests moviments anem obtenint els mateixos valors intermedis pero canviats
de signe fins arribar a 7/9.

Ara proveu-ho amb 2022/2023 (us pot anar bé passar per -1/2023)

En aquest cas, amb la pista que ens han donat podem arribar-hi més facilment:

72023 R 1 1 2022
0— 2023 > ——= > ——=

2023 2023
iamb -2022/2023... Siper desfer 2022/2023 cal fer: (RT?)?°?2, per obtenir -2022/2023 caldra fer: (T?R)?°2?
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Nombres i colors

El jOC del 24. Amb quatre nombres i operacions elementals hem d’obtenir el 24...

Exemple comentat, amb els nombres 9, 3, 2, 2.
Podemfer(2+2) X (9—3) =24, obé9x 2+ 3 X 2... pero també serviria

(2 + g) X 9 = 24. Sivoleu buscar alguna altra manera, penseu que sempre hem de fer servir dos 2, un 3iun 9.
Propostes:

9 295 85 513 8
4 62 1])5 118 3

@-6)x4x2 |(5—-2)x8x1 (

5—§)><5 (3—_9)




| un repte numeric, que en diem Primilogic.
Dues propostes a la manera del Paraulogic, joc lingliistic que potser coneixeu.

Es tracta d'escriure nombres primers de 2, de 3 o de 4 xifres amb les xifres donades, que es poden repetir, pero en
tot cas sempre s'ha de fer servir la xifra del mig. Un PLE és un nombre primer de 4 xifres, amb les quatre xifres

diferents.

De dues xifres, pots fer 1 nombre(s) primer(s) De dues xifres, pots fer 1 nombre(s) primer(s).
De tres xifres, en pots fer 3 De tres xifres, en pots fer 3 .
De quatre xifres hi ha 2 plens De quatre xifres hiha 5 plens
| uns altres 7 amb repeticid i uns altres 5 amb repeticio
59, 569, 599, 659, 2659, 6529, 61, 461, 641, 661, 4861, 6481,
5569, 5659, 5669, 6569, 6659... 6841, 8461, 8641, 8681, 8861...

Al
El joc del SET A &8 Eé %é

En la imatge hi ha 12 fitxes, cadascuna de les quals téun conjunt de figures que reponen a quatre caracteristiques:

e Poden ser de tres formes diferents : U , & o] O i totes les figures d’'una fitxa sén de la mateixa forma.

e Les figures que hi ha dins de cada fitxa poden ser de tres colors (vermell, verd i lila), i totes les figures d’'una
fitxa son del mateix color.

e Hi ha fitxes amb 3 figures, fitxes amb 2 figures i fitxes amb una figura.



e Les figures poden tenir tres textures diferents : . plenes, g ratllades i U buides, i totes les figures d’una
fitxa tenen la mateixa textura.

UnSET és un conjunt de tres fitxes que, per cadascuna de les quatre caracteristiques anteriors, o bé totes tres fitxes
tenen el mateix valor o bé totes tres tenen valors diferents.

A la dreta teniu un exemple de set, format per les fitxes

1D, 2A, 3D de la figura inicial . Observeu que... . %% OOO
e  Totes tenen figures de diferent forma

e totes tenen figures de diferent textura (plena,de ratlles,buida)
. totes tenen diferentvalor per al nombre de figures
e totes tenen el mateix color

Repte:En el conjunt de dotze fitxes que teniu a dalt hi ha exactament 6 SET(el que s’acaba de donar com a exemple
i cinc més). Sabrieu trobar-los?

Un parell d’exemples per a practicar el joc del SET, cadascun amb 6 SETSs.

g0 | &d 8 st
e 0
L

8 0

Solucions:
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! gad W I,
J &y 000 e B
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